TEMA 8 FUNCIONES Y GRAFICAS

8.1 Las funciones y sus graficas

Tareas 25-02-16: todos los ejercicios de la pagina 146
Ejemplo

1.

1. Matilde sale de casa y visita al dentista. A conti ion recoge un vestido en
la casa de la modista y come con una amiga con la que ha quedado en un
restaurante. Por Gltimo, hace la compra en un supermercado situado camino a
casa.

[DISTANGIA ()|

Tareas 26-02-16: todos los ejercicios de la pagina 147
8.2 Crecimiento y decrecimiento de una funcion

Ejemplo
1.

1. La siguiente grafic
largo de sus 70 afios

resenta la evolucion del peso de Félix a lo

54 01

g

Tareas 26-02-16: todos los ejercicios de la pagina 148

Ejemplo
1.

2. La siguiente gréfica representa la evolucién del peso de Maria a lo largo
de un aio (mayo del 2 003 a abril del 2 004):

a. El dominio de definicion de la funcién es el intervalo de tiempo comprendido entre el 1
de mayo de 2003 y el 30 de abril de 2004

b. La funcién es constante entre el 1 de junio de 2003 y el 30 de agosto de 2003.



c. Lafuncion presenta un maximo el 1 de febrero de 2004 y presenta un minimo el 1 de
diciembre de 2003

2. La siguiente grafica representa la evolucién del peso de Maria a lo largo
de un afio (mayo del 2 003 a abril del 2 004):

Del1de al1de
Del 1 de

al 1de de 2004,
&) Maria gané peso entre el 1 de de 2003 y el 1de de 2004,

a. Maria adelgazé en tres intervalos de tiempo:
i. dellde mayo al 1 de junio de 2003
i. dellde septiembre al 1 de diciembre de 2003
ii. del 1 de febrero al 1 de mayo de 2004
b. Maria gano peso entre el 1 de diciembre de 2003 y el 1 de febrero de 2004
Tareas 01-03-16; todos los ejercicios de la pagina 149

8.3 Tendencias de una funcidn

Ejemplo
1.

1. La siguiente gréfica representa la variacién de la
velocidad del péndulo de un reloj con el paso del
tiempo:

[VELOCIDAD (erv)

a. 1segundo
b. 0.5 segundos
Tareas 02-03-16: todos los ejercicios de la pagina 150

8.4 Discontinuidades . Continuidad
Ejemplo

Tareas 02-03-16: todos los ejercicios de la pagina 151
8.5 Expresién analitica de una funcién

Ejemplo
1.

1. Completa la tabla y determina la expresioén analitica
del espacio (e) que recorre un ciclista que se desplaza a
20 km/h, en funcién del tiempo (t).

TIEMPO (h) |0 1 2 3 4 t

ESPACIO (km) ‘ ‘ /—‘ /—‘ /—‘ !

Espacio velocidad Tiempo
(km) (km/h) (h)



tempo(h) O] 1| 2| 3| 4 t
espacio (km) | 0| 20 | 40 | 60 | 80 | 20t
Expresion analitica: Espacio = velocidad - tiempo— e = 20t

2, Carlos quiere desplazarse a un lugar que esta a 20
km de su casa. Completa la tabla y escribe la expresion
analitica del tiempo (t) invertido por Carlos en el viaje
en funcion de la velocidad (v) a la que lo realiza.

VELOCIDAD (km/h)| 1

20 40 80

'
TIEMPO () ‘ |

—————<—TEspacio (km)

Expresion analitica

|

velocidad (km/h) 10 20 40 80 Y

tiempo (h) %—8:2 3—8:1 2_8:% 20

espacio . _ 20
velocidad Y

Expresion analitica: Tiempo =

3. Determina la expresién analitica del importe (/) de la
factura de un fontanero en funcién del tiempo (t)
invertido en la reparacién, sabiendo que cobra 30 € por
el desplazamiento mas

15 € por cada hora de trabajo.

TIEMPO (b) 0|1 2 3 4

IMPORTE DEL TIEMPO DE
0 |15
TRABAIO (€)

IMPORTE TOTAL (€) 30/

tempo(h)] 0| 1|, 2| 3| 4 t
importe del tiempo de trabajo (euros) | 0| 15|30 45|60 15t

importe total (euros) | 30 | 45 | 60 | 75| 90 | 30 + 15t
Expresion analitica: T = 30 + 15t

4. Escribe la expresion analitica del area de cada figura en
funcién de la longitud del
segmento x.

a)

—— X



4. Escribe la expresion analitica del area de cada figura en funcién de la

A

segmento x.

J3

X o X——
_ 2 _ 1 2
A= 5 4,/3x

Tareas 03-03-16: todos los ejercicios de la pagina 152,153

EJERCICIOS Y PROBLEMAS

«1] Se suelta un globo que se eleva. La siguiente grafica representa la altura, con el paso
del tiempo, a la que se encuentra el globo:

ALTURA [[m)

TIEMPO (min)

a) ;Qué variables intervienen? ;Qué escala se utiliza para cada variable? ;Cuil es el domi-
nio de definicién de esta funcién?

b) ;Qué altura gana el globo entre el minuto 0 y el 52 ;Y entre el 5 y el 92 ;En cuil de estos
dos intervalos crece mas rapidamente la funcién?

©) ;A qué altura tiende a estabilizarse?

d)Haz una descripcién de la altura a la que se encuentra el globo en el tiempo que dura

la observacién.

a. Las variables son tiempo y altura.
El tiempo en minutos cada dos cuadrados son 2 min
La altura en metros, cada dos cuadrados son 100 m

El dominio de definicion (valores que puede tomar la variable independiente que es el
tiempo) es [0, 23] (es decir, todos los valores comprendidos entre 0 y 23, ambos
inclusive)

El recorrido (valores que toma la variable dependiente que es la altura) de la funcion
es [0,500] (es decir, todos los valores comprendidos entre 0 y 500, ambos inclusive)

b. Entre el minuto 0 y el minuto 5 el globo pasa de 0 m a 300 m
Entre el minuto 5 y el minuto 9 el globo pasa de 300 m a 400 m
Por lo tanto, crece mas rapidamente de entre 0 y 5 min
c. Tiende a estabilizarse en 500 m.
lime. A(t) = 500
d. El globo parte del suelo para ascender, al principio en poco tiempo asciende
rapidamente para luego ir estabilizando su altura y navegar casi siempre a la misma.
Tareas 08-03-16: 2,3
4



w7] Estas cuatro graficas representan la temperatura mdxima diaria (7') de cuatro ciu-
dades, a lo largo del tiempo (#), durante un cierto aio:

)
1

&/

@ |7

t —_—t

T
0 T/\ ® /

t -

a) A la vista de las graficas, ;en cudl de estas cuatro ciudades oscila en menor medida la
temperatura?

b) Una grifica corresponde a una ciudad de nuestro pais, y otra, a una ciudad de nues-
tras antipodas. ;Qué gréficas son? Razona tu respuesta.

©) Una gréfica es absurda. ;Cuil es? ;Por qué?
d) Elige una escala adecuada para cada variable y gradia cada uno de los ejes en tu cua-
derno.

e) ;Cudl es el dominio de las cuatro graficas? A la vista de los recorridos de (1) y (),
:qué puedes decir del clima de estas ciudades?

) Dibuja una grafica correspondiente a un lugar en el desierto del Sahara y otra a uno
en la Antirtida.

La oscilacion es menor en la gréfica Il pues es una suave onda.

Las graficas son las | y la lll pues cuando una tiene altas temperaturas, la otra las
tiene bajas, y viceversa.

La gréfica IV es absurda pues la temperatura no puede estar subiendo
indefinidamente.

Para el tiempo (t), que esta en el eje horizontal, elegimos meses y cada dos
cuadrados es un mes, un afio.

Para la temperatura (T), que esta en el eje vertical, elegimos de 0° a 50° y cada
cuadrado es 5°.

El dominio son los meses del afio.

En la ciudad correspondiente al gréafico I, en los meses de "invierno" tienen
temperaturas mas altas que en los meses de "verano".

En la ciudad correspondiente al grafico Il las temperaturas son muy suaves a lo largo
de todo el afios con pocas variaciones. Es un clima calido.

Tareas 08-03-16:5,6

7

® Six=0-

siones analiticas siguientes:

Dy=x+1
i) y = x3

i) y=x%-1

iv)y=-x+1
ISEE
N
[ N

ail] Relaciona cada grafica con una de las expre- /

Teniendo en cuenta lo realizado en el tema anterior para resolver sistemas de ecuaciones de
forma grafica, las expresiones analiticas i e iv, se corresponden con representaciones lineales
(B y D). Ahora falta averiguar quien es quien. Para ello, damos valores a la x:

y=0+1=1
y=-0+1=1
resuelto nada.

Las dos rectas pasan por ese punto, por lo que no hemos



=2+1=3
® SixX=2-> y Claramente el punto (2,3) esta en B, mientras que (2,-1)
y=-2+1=-1
esta en D.Entonceslai < B, iv< D

Para hallar los otros emparejamientos, habremos de darles valores a la x, para hallar los
correspondientes valores de las y. Luego, habra que buscar dichos puntos en las gréficas que
faltan.

y=22-1=3
esta en C. La conclusion es que ii & C, iii & A
Tareas 10-03-16: 8,9
10

=2%=8
® SixX=2-> { y Claramente el punto (2,3) estd en A, mientras que (2,8)

@] Luis ha tardado 2 horas en llegar desde su casa a una ciudad situada a 150 km de
distancia, en la que tenia que asistir a una reunién de trabajo. Ha permanecido 2 horas
en la ciudad y ha vuelto a su casa, invirtiendo 2 horas y media en el viaje de vuelta.

a) Representa la grifica tiempo-distancia a su casa.

b) Si suponemos que la velocidad es constante en el viaje de ida, ;cudl seria esa veloci-

dad?

¢) Si también suponemos que la velocidad es constante en el viaje de vuelta, ;a cudnto
iba al volver?
a. Eltiempo total empleadoes 2+2+2.5 = 6.5h
La otra variable es el espacio; se va a una distancia de 150 km, estéa un tiempo ahi, y
luego vuelve a cero.

DISTANCIA A CASA (km)

150t r :
100t : :
501 | |
1 2 3 4 '3 6 7 " 8 TIEMPO (horas)
_ e _ 150km _
b. v= T = —15%Q = 75 km/h
_ e _ m _
C. V= > 5h 60.5 km/h
Tareas 10-03-16: 11,12

13

el | Desde la concejalia de juventud del ayuntamiento de un pueblo se quiere promover
el uso de la bicicleta. Para ello, han decidido alquilarlas segin las siguientes tarifas:

Las dos primeras horas.......cccceurunnee. gratuito

3." hora o fraccidn, y sucCesivas....ouirsssness 1€



El tiempo méaximo diario es de 12 horas (desde
las 9 de la manana hasta las 9 de la noche).

Representa la grafica de la funcién:

Tiempo de uso de la bici-coste

COSTE (€)

11+

[S—
W WO 00N O

1 2345678 910111213 TIEMPO (horas)

Tareas 11-03-16: 14,15,16
17

ail] Los cestillos de una noria van subiendo y bajando a medida que la noria gira. Estos
son los datos de una cesta que sube desde el punto mas bajo al mas alto:

4 8 12 16 20
3,7 7 9,7 | 11,4 12

a) Representa la grifica de la funcién tiempo-altura de uno de los cestillos a lo largo de
80 segundos.

b) ;A qué tiempos corresponden sus maximos y minimos relativos?

¢) ;Es una funcién periédica?

d) ;A qué altura estari la cesta a los 150 segundos?

ALTURA (m)

14
12

—
b B Oy 00 O

2 4 6 810121416 18 20 22 24 26 28 30 32 34 36 38 40 42 44 46 48 50 52 54 56 58 60 62 64 66 68 70 72 74 76 78 80
TIEMPO

b. Los minimos relativos corresponden a 0, 40, 80 segundos (la canastilla esta al nivel
del suelo)

Los maximos relativos corresponden a 20, 60 segundos (la canastilla alcanza la
maxima altura)



c. Si, de periodo 40 segundos.

d. 150 =120+ 30 = 3-40+ 30s -—es decir, tres vueltas completas y 30 segundos de la
vuelta cuarta=entonces estamos aproximadamente a 8 m del suelo.

Tareas 11-03-16: 18
19

] Angel, meteoré6logo, se encuentra en lo alto de un puerto de montafia midiendo las
variaciones de temperatura a lo largo de una noche (empieza con —4 h, porque faltan
4 horas para las 0:00 h). Esta tabla muestra los datos transmitidos:

-4 | =2 0 2146|7819

-4 1-3,75|-3,25/-2| 0 | 4| 3 |0,5| 2
a) Representa la grafica tiempo-temperatura.
b) ;Cual es el dominio de la funcién? ;Y el recorrido?
c) ;:En qué valores la grifica corta a cada uno de los ejes? Explica su significado.

d) :En qué periodo la temperatura asciende, por hora, mas lentamente? ;Y mas rapida-
mente? ;Cudndo es maxima?

7' (°C)

V' t(horas)
6 8 10

b. El dominio de definicion (valores que puede tomar la variable independiente que en
este caso es el tiempo en horas) es [—4,9] (es decir, todos los valores comprendidos
entre -4 y 9 inclusive)

El recorrido de la funcién (valores que puede tomar la variable dependiente que en
este caso es la temperatura en °C) es [-4,4]

c. El corte con el eje horizontal es en el punto
El corte con el eje vertical es en el punto



